OTtkpbiTasg MexBY30BCKas oMMNuaaa MKoJIbHHKOB CPO «byaymee Cubdupmw»
I1 (Gakarouurenbnsblii) tam, 2014-2015 yuyebHbIii roa
Pemenns o MMNHAAHBIX 3a0aHHI MO XHMHH

11 knace
Yacre 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6au1os).
1.1. B monexyne aueToHa THIIbI THOPHAN3ALMN aTOMOB YIJIepoaa sp3 5 spz.
1.2. Cpena BogHoro pactBopa FeCl; kucnas, a BomHoro pactsopa NH4NO; — Toxke Kucmasi.

1.3. B arome BaHaausi B OCHOBHOM COCTOSHUM KOJUYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB
paBHO 3, a B uone V° —2.

1.4. Tlpu ysemuuenun temmnepatrypbl oT 10 °C pmo 20 °C ckopocTb HEKOTOpPOH peakLuu
yBenunuuiack B 2 pasa. Ecnu yBenmnuuts Temnepatypy ot 10 °C go 30°C, To ckopocTh 3TOM
peakuuu Bo3pacteT B 4 pa3sa, a ecau ot 20 °C no 60 °C — B 16 pas.

1.5. CnocobHocTh OTHaBaTh 3JEKTPOHbI y AarOMOB 3JIEMEHTOB BTOPOro IepHoja
yBEJIMYEHHEM MOPAIKOBOro HoMepa yObiBaer, a criocoOHOCTb OTAABATh JJIEKTPOHbI Y aTOMOB
snemMeHTOB IIA rpynmsl ¢ yBeIn4eHHeM MOpsIKOBOrO HOMEPa BO3PACTaET.

1.6. Teomerpuueckass ¢opma monexynasl CF; Terpasap, a monekynbl SF; — Oucdenoun

"non

("xomynu", "kauenu").
1.7. CreneHb OKHCJIEHHUS XJIOpA B XJIOpATe Kaus +5, a B XJIOpUTe Kamus +3.

1.8. Ilpu snexktponuze BogHoro pactBopa RbF Ha xaTtone BeimensieTcs BOIOPOX, a HA aHOMIE —
KHCJIOPO[I.

1.9. O6wmeit dopmyne C,Hz,+1NO2 COOTBETCTBYIOT COEAMHEHHs], OTHOCALIHMECS K KJaccam
HHUTPOAJTKAHOB M AMHHOKHCIIOT.

1.10. Katanu3aTopoM peakuMu rUApaTalud aJKUHOB CIY3KaT COJNM PTYTH, a MPOHCXOMSAIINN
MPOLIECC MO HMEHHU YYEHOTO HasbiBaeTcs «peakuusa Kyueposay.

Cucmema ouenueanus:
Kaoswcowit npasuionsiii omeem no 1 6 ecezo 1%2*10 = 20 barnos.
Hmozo 20 barnoe

Yacrte 2. KauecTBeHHbIe 3agaHus (00mas ouenka 40 6as1oB).

2.1. 1. Fex(SO4)s + 3Na;CO;3 + 3H,0 = 2Fe(OH)3| + NaySOy4 + 3CO,1. OGpasosanue Gyporo
ocazka, BblzesieHue rasa (0eCuBeTHOro CO CIIA00KHCIIBIM 3aTIaX0M).

2. Fe(OH); + 3HCIl = FeCls + 3H;O. PacrBopenue ocanka, oOpasoBaHue kenTo-Oyporo
pacTBopa.

3. 2FeCl3 + 3Na,S = 2FeS| + S| + 6NaCl. O6pa3oBanue uepHoro ocanka cyabhuna sxenesa(ll)
Ha (poHe kenToBato-Oenoi MyTH, 00pa3oBaHHOII cepoil (pacTBop OecLBETHBII).

4. FeS + H;S04 = FeSO4 + HST. PacTtBOpeHHe uepHOro ocanka, oOpa3oBaHHE CBETIIO-
3€JIEHOTO PacTBOPA, BBIACIEHHE ra3a ¢ 3amaxoM TyXJibIX sull (OeCIBETHOTO).

5. FeSO4 + 2NH3 + 2H;0 = Fe(OH);| + (NH4).SO4. O6pazoBanue 3eneHoBaTO-0em0ro ocaaka.
6. 2Fe(OH); + H,0;, = 2Fe(OH);. [IpeBpaiuenue 3eneHoBaTo-0e1oro ocanka B Oypsblii.
7. 2Fe(OH); + 7HI = 2Fel; + HI; (HI*1;) + 6H,0. PactBOopenue Oyporo ocaaka, obpazoBaHue

KpacHO-0yporo pacTBOpa, COIEep KaIero paCTBOPEHHBI HOJ B (hOpME MOTHHOAHIOB.

*3acuutsiBatoTcsa ypaBHeHus peakuuii 6Fe(OH); + 19HI = 2Fe;lg + HI3 (HI*1;) + 18H20, a
taxke 2Fe(OH); + 6HI = 2Fel; + ;| + 6H,0.



Cucmema oyenuganun:
3a ypagnuenus peaxyuil no 1 6, 3a onucanue Hab1100aeMblX AGIEHUTL 8 KAXHCOOU peakuyuu no 1 o6
(3a omcymcmeue onuUcanuil, NPUGEOCHHBIX 8 CKOOKAX, DAL/1bl HEe CHUMAIOMCS)

1*7+1%7 = 14 6ar106.
Hmozo 14 b6annoe

22. Camas HU3Kas KoHLeHTpauusa H' u, kak cieactsue, camblii Gonbmoii pH (IIOCKONIBKY 3TO
OTpUUATEIBLHBINH JecsaTuuHbil norapudm [H']) Gymer B pacTBOpe CHUILHOTO OCHOBAHMS
NaOH. V nHac eme ectb Tpu ciabbIX OCHOBAHHS, B PACTBOPE KOTOPBIX cpena OyaeT IenovHas:
NH;, CH3;NH, u (Ph),NH. 3ameHa B ammuake aromMa Bojopona Ha anudarmueckuii
3aMECTHUTENb MPUBOAUT K YBEIMUEHUIO OCHOBHBIX CBOWCTB, & HA apOMATHYECKHH 3aMECTUTEIND
— K YMEHBIIEHHIO OCHOBHBIX CBOHMCTB. CJeqOBaTeNbHO, U3 3THX TPEX OCHOBAHHHI CaMbIM
CUJIbHBIM OyleT MeTWIaMHH, a cambiM ciabbiM — nudenunamud. B pacteope NaCl — conm
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHHsSI — cpena OyaeT HeHTpajibHas, a B pPacTBOpaxX COJeH
NH4Cl u (Et);NHClI — cnabokucnas (3a cueT THAPOJHM3a MO KAaTHOHY). IIOCKONBKY
TPUSTWIIAMHUH sBJIsieTCsl Oojiee CHUJIbHBIM OCHOBAaHHMEM, YeM aMMHaK, €ro cojib Oyaer
NOJBEPIKEHA TUAPOJIM3Y B MEHBILEH CTETIEHH, CIEOBATENbHO, €€ PacTBOp OyIeT MMeTh MeHee
Kuciyro cpeny. Ilonmyuaem cienyromuii mopsaok Bo3pactaHusi 3HaueHui pH:
NH4Cl1 < (Et)3NHC1 < Na(Cl < (Ph)zNH < NH3 < CH3NH; < NaOH.

Cucmema oyenusanusn:
Ilpasunvnoe nonoscenue Kaxcoozo pacmeopa 6 paody no 1 6, éepnoe nosacHenue mecma Kaxcoozo
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano HanpasieHue paoa, mo chumaemcs 4 o; eciu cymma
noiyuaemces < 0, mo evicmasisiemcs 0) 1*7+1*7 = 14 6annoe.
Hmozo 14 b6annos
t°C, H2504 (koHLL.)
2.3. a)HCOOH > C=0 (oxcug yrnepona(ll), okuce yriepona),

0) Ilpu HarpeBaHWM CMECHU CIUpPTAa C KOHIEHTPUPOBAHHON CEPHOUM KHCIOTOH 00pa3yroTcs
AJIKCHBI, a TPHU HArp€BaHUMU CHHUPTAa B HNPUCYTCTBHUU KATAJIUTHYCCKUX KOJIUYCCTB CUJILHOU
KHUCJIOTBI 00pas3yroTCs 3UpHI:

100—140 °C, H2504 (xouw,)

(CH;3)CHOH > H;CCH=CH, (nponen);
t<100°C,H™
(CH;);CHOH > (H3C),CH-0O-CH(CH3), (mum30npominoBbiit sdup);
BakyyM, P, Os

B) HOOCCH;COOH —> O0O=C=C=C=0 (anrumpua MaJlOHOBOH KHCJIOTHI,
HETOOKHUCH YIIIepPoa),

t°C,H*
r) CH,OHCH,COOH — CH,=CHCOOH (nponenoBas (akpujioBasi) KHCJIOTA);

D

H504 (koHLL.) N\
n) NH,CH,CH,CH,COOH ——m> H 2-nuppoauaoH (OyTupoakTam).

Cucmema oyenuganun:

Cmpykmypusie popmynst npodykmoe no 1 6, nazeanus no 0,5 o,

yeogus oezuopamavuu no 0,5 6 1*6+0,5%6+0,5%6 = 12 ba1106.
Hmozo 12 bannos

Yacte 3. PacuerHbie 3axaun (o0masi ouenka 40 6a1j1oB).
t°C
3.1. VYpasnenue peakiuu 2Al +3S —> Al,S;.



B 3aBucumoctd OT HMCXOmHOro cooTHomeHuss Al ' S BO3MOKHBI TpH BapHaHTa COCTaBa
npoAykToB peakiuu: a) AlxSs; 0) AlaSs + S; B) AlaSz + Al

Breinenenne ra3000pa3HbIX MPOAYKTOB MOXKET IPOUCXONUTh B PE3YyJIbTaTe CIEAYIOLINX
peaxuuit: Al,S; + 6H =2A1" + 3H,ST, 2A1 + 6H = 2A1°" + 3H,T,

AlLS; + 8OH = 2[AI(OH)4]” +3S%, 2A1 + 20H + 6H,0 = 2[Al(OH)4] + 3H,T.

W3 ycnoBusi, 4To Tipu KUCJIOTHON 00paboTKe BBIAETWIOCH B 3 pa3a OoJiblne razoo0pasHbIX
MPOAYKTOB, YeM MPHU MIEIOUHOHN (T.€. MPU IIENIOYHON 00padoTKe Ta3 BCe-TAKH BBIACISIICS),
CIeIyeT, YTO COCTaB MPOAYKTOB COOTBETCTBYET BAPUAHTY B), T.€. B CMeCH ObUl HM3OBITOK
AFOMUHUSL.

ITycth mpu 1menodHoit oOpaboTke BBIIEIHIOCH X MOb ra3oB (Hy), Torna mpu KucioTHOH 3x
moJib Ta3oB (H, u H,S). Tlpu xucnotHo# u menouHoit obpadotke B peakuuu ¢ Al obpasyercs
ONMHAKOBOE Konm4ecTBO Hy, cienoBaTenbHO, Mpu peakiuu KuciaoTel ¢ AlxSs Beimenuioch 2x
mosib HyS. 3Hauut, B monydeHHOl cMecu conepxkutcs 2/3x monb Al u 2/3x monb AlxS;, T. €. B
UCXOIHOU cMecH coaepskaioch 2/3x + 4/3x = 2x monb Al u 3*2/3 = 2x monb S. Takum
00pa3oM, MOJIbHBIE IO ATIOMHHUS U CEPBl B UCXOIHOW cMecH Obuth onuHakoBbIMH (1o 0,5
win 110 50 MOJTBHBIX %0).

Paccuurtaem maccoBbie qonu: my = 0,5%27/(0,5%27+0,5%32) = 0,46 wnu 46 macc. %.

s = 0,5%32/(0,5*%27+0,5*32) = 0,54 wnu 54 macc. %.

Cucmema oyenuganun:

Ypasuenus peaxuuit aniomunun c cepoil, aniomunus u cyivpuoa c kuciromoi no 1 o,
PABGHEHUSA PEAKYUTL ALIOMUHUA U CYIbuoa co weousvio no 2 0,

6618600 00 U30bImMKe A1IOMUHUA 4 B, 00 COUHAKOBOM KO/TUUeCmBe 6000pooa 2 b,

661800 0 MOM, YMO CEPOBOOOPOOU 8 08d pa3a boitbuie, yem 6000pooda 2 o,

pacuem moibHbIx Oolteil 3 6, pacuem maccoevix 0oteit 26 1%3+2*2+4+2+2+3+2 = 20 6arnoes.
Hmozo 20 6anr06

3.2. KonnuecTBO MOJIEH aTOMOB 3JIEMEHTOB B MIPOAYKTAX PEAKLIUU:

n(H) = 2n(H20) = 2*9/18 = 1 moasb

n(C) =n(CO,) =4,48/22,4 = 0,2 MmoJIb

n(N) =2n(N,) = 2%*2,24/22 4 = 0,2 moJab

n;(0) = n(H;0) + 2n(CO,) = 0,5 + 2*0,2 = 0,9 Mo

KonmnuecTBo Moeli aTOMOB KHCIOPOAA, BCTYIUBIIETO B PEAKIHIO:

n2(0) = 14,4/16 = 0,9 momnb

T.x. n1(0) = n2(0O), 31IeMeHT KHCJIOPOJ He BXOAUT B COCTAB COTHHEHUS A.
Coornomenne aromos B coearaeHnd A: n(C) : n(H) : n(N) =0,2:1:0.2 = 1:5:1.
IIpocreitmas popmyna A: CHsN.

Mo ycaosuro, M(A) = D(H2)*M(Hyz) = 15,5*%2 = 31 r/mons, coBnanaer ¢ M(CHsN)
crnenoBarenbHO, MosiekyJsipaast popmysa A: CHsN.

Crpykrypnast popmyna A: CH3NH,, ero Ha3BaHHe METHJIAMUH.

VYpasuenne peakuun: 4CH3;NH; + 90, = 4C0O; + 2N, + 10H,0.

2

Cucmema oyenuganun:

Pacuem ronuvecmea moneii amomoe 31eMeHno8 6 nPOOyKmax peakyuu no 2 6,

pacuem Koauvecmea Mojleil amomos Kuciopood, 6CHynusuiezo 6 peakyuio 2 o,

661600 0 MOM, YMO KUC/I0P0OO He exooum 6 cocmas A 2 6,

npocmeiimasn popmyia A 1 6, pacuem monsapnoii maccor A 1 6, monexyiapuas popmyina A 1 6,

cmpykmypuas popmyna A 2 6, nazeanue 2 6, ypasuenue peaxuyuu copenus 1 6
2%4+2+2+1+1+1+2+2+1 = 20 6aroe.

Hmozo 20 6anr06



Kputepun onpenenenns nobeaureneii u npu3epoB Ha 3aKIIOUNTETHHOM STAIIe
OTKPBITOH MEKBY30BCKO! OMMITHaa MKOMBHIUKOB CubUpcKoro MeepanbsHoro OKpyra
«bynymiee Cubupuy» o xumun 2014/2015 r

Crenenn qunioma Cymma b6asuioB
8 kaace 9 kJace 10 kaace 11 kaace
Jluriom 1 crenenu
87-100 78-100 78-100 80-100
(ITo6emurens)
Juriom 2 crenenn
60-86,5 63-77,5 67-717,5 71-79.,5
(ITpusep)
Jluruiom 3 crenenun
35-59.,5 52-62.,5 49-66,5 51-70,5
(IIpusep)

Ilpencenarens METONHYECKONH KOMUCCHH
onumiuael «bynymee Cubupu» mo xumun
K.X.H., JIOLIEHT, 3aM. nekana ®EH HI'V

110 XUMHYECKOMY OTJIEJIEHUIO # Ep; Emenbsinos B.A.

IIpencenarens OxpysxHOTO CoBETA
Onumnuane! mkoasHrKoB CHO
«bynymee CuGupm»

Pexrop HI'TY, npodeccop H.B. ITycroBoii

27 mapra 2015 rona




Kputepuu onpeaeneHus nodeuTeeH U Ipu3epoB Ha 3aKJI0YHTEIbHOM dTarie
OTKPBITON MEXKBY30BCKOW OJMMITHA/1a IKOJIbHUKOB CuOMpckoro MeiepaibHOro oKpyra

«bynymee Cubupu» no xumuu 2013/2014 r

CreneHp AUIJIOMA

Cymma 6as10B

8 knace | 9 kiaace 10 knace 11 kaace
Jluruiom 1 crenenu 70-100 80-100 75-100 81-100
(IToGenuTenn) (5 yen) (6 uen) (9 gen) (25 yen)
Jluriom 2 creneHu 50-69.5 | 59.5-79.5 60-74.5 69-80.5
(ITpuzep) (5 gen) (10 gem) (26 uen) (69 uen)
Jlumiom 3 creneHu 34-49.5 37-59 45-59.5 53-68.5
(ITpuzep) (7 gen) (23 yen) (54 yen) (132 4emn)

[Ipeacenarens OkpyKHOro coBera
Onumnuajsl WKoJIbHUKOB CDO

«bynymee Cubupu»

Pexrop HI'TY. npodeccop

[Ipencenarens xiopu
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H.B. IlyctoBoii

18 mapra 2014 rona

H.®. YBapos




